
Ijubljani in gimnaziji v Celju ter Mari
boru naj boao temeljni razredi slovenski; 
po potrebi, ce je dovolj pristnih Nemcev iz 
države SHS, se jim pnklopijo nemške 
vzporednice. Realka v Mariboru naj dobi 
slovensko vodstvo in sprejemni izpit za 
1. razred naj se vnovič razpise! O gimna
zijah, realki in učiteljišču v Celovcu in 
beljaku je posebno poročilo izdelal dr. 
Kotnik. Kazen prej imenovandi so se de
bate udeleževali Se tovariši: Maselj, Je
ran, dr. Doiar, dr. Kusar, ar. Samsa, Vad
ujai, ravn. rajdiga. — Poročilo m resolu
cije (i.—IX.) je predsednik društva dne 
lo. novemora oseono uročil po en izvod 
poverjeništvu za uk in Dogočastje in Na
rodnemu svetu. — lemeuito aeio o pre
hodni preosnovi srednjega šolstva na slo
venskem btajerskem je posiala štajerska 
poaruzmca; aaije za prehouno preosnovo 
ovojni zavodov: realka v ldnji, gimnaziji 
V Kranju in Novem mestu. — Nasvete o 
trajni preureditvi našega sreonjega šol
stva so poslali: ravn. Vvester, dr. Pavel 
Breznik; (Dunaj), dr. Strmsek (Maribor), 
dr. Pregelj (Kranj), dr. banda (Dunaj). 
Kazgovor o njih smo zaraoi pozne uie, 
zal, morah ooiožiti. — Na seji une 14. no
vembra je oooor sklenil sieaeci resoluciji: 

1. Organizaciji slovenskega sreunje
iolskega učiteljstva pristuje Drezdvomno 
odločujoč vpuv na ureooo našega šoistva. 

2. Keferent za soiske stvari hodi vzet 
iz srede učiteljstva; junst mu bom pod
rtjen. V pedagoških in oseonih zauevan 
imej samo reierent besedo; pndeijeni ju
nst ie v juridicmh. 

Kesoiuciji je društveni predsednik iz
ročil poverjeništvu za uk in bogočastje 
dne 15. novembra. 

Dne 20. novembra je odbor sklenil in 
uročil preuseustvu Narodne viade ter po
verjeništvu za uk in bogočastje tele tri 
resolucije: 

1. Društvo slovenskih profesorjev za
hteva, da se vsa mesta, na zavodin in pri 
centrah, razpisujejo. To je bila temeljna 
zahteva vsega srednješolskega učitelj
stva že v stari Avstriji. Bo to v korist 
šolstva, učiteljstva in uprave same. 

2. Z ozirom na neupoštevanje tega te
meljnega načela pri vseh dosedanjili ime
novanjih, kar je med srednješolskim uči
teljstvom vzbudilo nevoljo in nezadovolj
nost, se čuti odbor poklicanega in primo
ranega, da proti temu načinu imenovanj 
odločno protestira. 

3. Da se takemu avtokratičnemu rav
nanju izogne in zanaprej res demokiati
ško postopa, naj da poverjeništvo organi
zaciji srednješolskega učiteljstva, ki so v 
njej domala združeni vsi tovariši, prime
ren vpliv v tej zadevi s tem, da pred vsa
kim imenovanjem na odločujoča mesta in 
k centrali Društvo slovenskih profesor
jev vpraša, nima h resnih in tehtnih po
mislekov v posameznem slučaju. 

Na tretjem sestanku dne 30. novem
bra so se glede volitve obeh delegatov in 
obeh namestnikov v novi višji šolski svet 
navzoči člani po daljši debati popolnoma 
sporazumeli. Trije zavodi (Kranj, Novo 
mesto,'St. Vid) so poslali pooblaščence. 
Kandidati društva so: dr. Simon Dolar 
(Kranj), član; dr. Bevk (Ljubljana), na
mestnik; dr. Ant. Breznik (bt. Vid), član; 
proi. Ant. Sušnik (Ljubljana), namestnik. 

Kataster, ki ga je izdelal odbornik 
prof. Jeran, vsebuje nekaj čez 350 tovari
šev, delujočih na slovenskih srednjih šo
lah (gimnazijah, realkah, učiteljiščih, obrt
ni šeli); gotovo 95 odstotkov jih je v 
društvu. 

UDčni zbor društva slovenskih pro
fesorjev v Ljubljani bo v nedeljo, dne 
15. t. m., ob 9. dopoldne v risalnici prve 
državne gimnazije. 

Srednjo šolo posebnega tipa ustanove 
v Bosni. V tej šoli bodo poučevali arab
ski, turški in od 5. razreda naprej latinski 
jezik. Ta srednja šola bo centralni učni 
zavod za mohamedanski živelj države 
SHS. Ta šola bo nekaka pripravnica za 
islamske bogoslovce. 

Slovenska gimnazija in realka v Ma
riboru. S 1. decembrom se je izvršila važ
na preustrojitev državne gimnazije v Ma
riboru. Ta učni zavod, ki letos praznuje 
160 letnico svojega obstoja, je imel doslej 
temeljnih 8 nemških razredov, ki so jim 
bili pridruženi 4 nižji slovenski razredi, v 
katerih pa je tudi stopnjevaje bila nemšči
na učni jezik. Z navedenim dnem pa se je 
razmerje korenito predrugačilo, rekli bi, 
preobrnilo. Z združitvijo vseh Slovencev, 
ki jih je itak bilo dve tretjini vsega dija
štva, v posebne razrede, je nastala popol
na slovenska gimnazija, ki tvori temelj 
zavoda, a nemško dijastvo se je odkazalo 
vzporednicam, ki so priklopljene sloven
ski gimnaziji. Tudi učiteljsko osobje se je 
ločilo po narodnosti. Nemške paralelke so 
dobile posebnega pedagoškega vodjo 
(prof. Fr. Knappa), a so z njim podrejene 
v vrhnih in upravnih poslih ravnatelju te
meljnega zavoda, dr. Jos. Tominšku. 
Glavni slovenski zavod ostane v gimna

zijskem poslopju, vzporednice so se pre
selile v neko mestno poslopje iia Eiiza
betm cesti št. 16. v glavni gimnaziji je 
ucm jezik odslej v vseh razreaih in pieu
iiietili slovenski, v vzporednicah se uvede 
slovenščina kot obvezni predmet za vse 
razrede. — S prestopom gimnazijcev le
tošnjega i. razreda, ki šteje 85 učencev. 
ter biovencev, ki so posecali nemško re
alko v Mariboru in na podlagi naknadnih 
sprejemnih izpitov, se ustanovi Slovenska 
reaika v Manooru, ki je otvonla svoj 
l. razred dne 6. decembra. Razred je na
stanjen v gunnazijskem poslopju m podre
jen . takisto gimnazijskemu ravnatelju 
ur. Tominšku; priglašenih je . zanj dosicj 
od učencev. 

uuunazijski zrelostni izpiti pri v ali 
stov. Komisija, ki bode sklepala o refor
mi srednjin sol, bi naj tudi glede privati
stov določila nekaj točk, po katerih bi bil 
zrelostni izpit v klasičnih jezikih za pri
v a tiste olajšan tako, da bi se zahtevalo 
v siucaju, da zna kandidat dva živa je 
zika, samo znanje latinščine in ne tudi 
grščine. 

Srednješolske vesti. 
DRUŠTVO SLOVENSKIH PROFESOR

JEV V LJUBLJANI 
je imelo v mesecu novembru t. 1. tri važ
ne, jako dobro obiskane sestanke. Na pr
vih dveh, dne 6. in 11. novembra, so se 
sestavili predlogi na našo Narodno vlado 
o najnujnejših in takojšnjih izpremembah 
v srednjem šolstvu na slovenskem ozem
lju. Poročevaleč je bil dr. Ilešič. Sklepalo 
se je 1. o centralnem vodstvu, 2. o učnih 
zavodih, 3. o učnem načrtu. Debata je bila 
poučna in živahna. Glede nemških gimna
zij v Ptuju, Ljubljani in Kočevju smo sli
šali statistične podatke, kako se je umet
no vzdrževalo nemštvo teh zavodov. 
Sklenilo se je, da se nemška gimnazija v 
Ptuju opusti in nadomesti s primernim 
slovenskim zavodom. Toplo so zagovar
jali, da se Ptuju da slovenska srednja šola, 
zlasti gg. dr. Požar, Malnar, Vajda, Vese
ljak. Glede deželnega ženskega učitelji
šča v Mariboru je bil predlog soglasno 
sprejet, da se opusti. Gojenke lahko pre
stopijo na slovenski zavod šolskih sester 
istotam. (Nemci ga preneso v Line, kakor 
smo čitali. Op. ur.) Gimnazija v Kočevju 
se s prihodnjim letom opusti. Na realki v 


